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y Defensoría del Pueblo.

• Pasa a la Comisión de Presupuesto.

– Los señores senadores Asiaín, Mahía, Morei-
ra y Sanguinetti presentan un proyecto de ley 
por el que se declara Día del Funcionario del 
Tribunal de Cuentas el 13 de agosto de cada 
año.

• Pasa a la Comisión de Educación y Cultura.

5) Inasistencias anteriores....................................

– Por Secretaría se da cuenta de las inasisten-
cias registradas a las anteriores convocato-
rias.

6) Solicitudes de licencia e integración del 
Cuerpo...............................................................

– El Senado concede las licencias solicitadas 
por los señores senadores Domenech, Bian-
chi, Caggiani, Andrade, García (Javier), De-
lla Ventura, Sánchez y Sartori.

– Quedan convocados los señores senadores 
Sequeira, Saravia, Barrera, Castillo, Da Sil-
va, Ortuño, García (Graciela) y Straneo.

7) Centenario de villa José Enrique Rodó...........

– Manifestaciones de la señora senadora 
Rodríguez.

• Por moción de la señora senadora, el Senado 
resuelve enviar la versión taquigráfica de sus 
palabras a la Intendencia –y por su interme-
dio a la Alcaldía de José Enrique Rodó– y a 
la Junta Departamental de Soriano, al Minis-
terio de Educación y Cultura, a la Biblioteca 
Nacional, a Presidencia de la República, a 
todos los ministerios, a la Institución Nacio-
nal de Derechos Humanos y Defensoría del 
Pueblo, a las intendencias, a las juntas locales 
y a los medios de prensa nacional.

8) Temas esenciales en el debate electoral..........

– Manifestaciones del señor senador Manini 
Ríos.

• Por moción del señor senador, el Senado re-
suelve enviar la versión taquigráfica de sus 
palabras a todos los partidos políticos que 
van a participar en las elecciones del próximo 
27 de octubre.
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9) IASS...................................................................

– Manifestaciones de la señora senadora Bianchi.

• Por moción de la señora senadora, el Sena-
do resuelve enviar la versión taquigráfica de 
sus palabras al Banco de Previsión Social, a 
la Caja Notarial, y a los ministerios de Eco-
nomía y Finanzas y de Trabajo y Seguridad 
Social.

10) Registro de explotación sexual infantil..........

– Manifestaciones de la señora senadora Nane.

• Por moción de la señora senadora, el Sena-
do resuelve enviar la versión taquigráfica de 
sus palabras al INAU y por su intermedio al 
Conapees y al Sipiav, así como a las autorida-
des de la enseñanza.

11) Modernización y mejora de las Fuerzas 
Armadas............................................................

– Manifestaciones del señor senador García.

•  Por moción del señor senador, el Senado re-
suelve enviar la versión taquigráfica de sus 
palabras al Ministerio de Defensa Nacional, 
a los comandos de las Fuerzas Armadas y al 
Estado Mayor de la Defensa.

12) Liceo gratuito y laico en el barrio Las 
Higueras, Durazno...........................................

– Manifestaciones del señor senador Camy.

• Por moción del señor senador, el Senado re-
suelve enviar la versión taquigráfica de sus 
palabras a la Fundación Impacto, al Gobier-
no departamental de Durazno y al Directorio 
del INAU.

13) Postergación del numeral primero del orden 
del día................................................................

• Por moción de la señora senadora Asiaín, el 
Senado resuelve postergarlo para una próxi-
ma sesión.

14) Ley Orgánica de las Fuerzas Armadas..........

– Proyecto de ley por el que se extiende el pla-
zo dispuesto por el artículo 167 de la Ley n.° 
19775, de 26 de julio de 2019, en la modifi-
cación dada por la Ley n.° 20071, de 23 de 
setiembre de 2022, hasta el 2 de febrero si-
guiente a la fecha de entrada en vigencia de 
la respectiva ley orgánica de cada fuerza.
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2) ASISTENCIA

ASISTEN: los señores senadores Andrade, Asiaín, 
Barrera, Bianchi, Botana, Camy, Carrera, Castro, 
Coutinho, Domenech, Gandini, García (Javier), García 
(Graciela), Heber, Kechichian, Lazo, Liberoff, Mahía, 
Manini Ríos, Moreira, Nane, Niffouri, Nunes, Ortuño, 
Rodríguez, Sabini, Sanguinetti y Viera.

FALTAN: con licencia, los señores senadores Bergara, 
Brenta, Caggiani, Della Ventura, Sánchez y Sartori, y 
con aviso, los señores senadores Lanz y Straneo.

3) ASUNTOS ENTRADOS

SEÑORA PRESIDENTA.- Habiendo número, está 
abierta la sesión.

(Son las 09:47).

(Se incorpora la nómina de asuntos entrados remitida 
al Cuerpo de Taquígrafos por parte de la Secretaría del 
Senado).

«La Presidencia de la Asamblea General destina men-
sajes del Poder Ejecutivo a los que acompañan los siguien-
tes proyectos de ley:

•  por el que se designa Washington Puentes Chiesa la 
Escuela n.° 86 del departamento de Tacuarembó. (Carpeta 
n.° 1316/2024).

A LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN Y CULTURA.

• Por el que se aprueba el Acuerdo entre el Gobierno 
de la República Oriental del Uruguay y la Organización 

• Aprobado. Se comunicará a la Cámara de Re-
presentantes.

15) Washington Benavides.....................................

– Proyecto de ley por el que se designa con su 
nombre el Liceo n.° 5 de la ciudad de Tacua-
rembó, ubicado en ese departamento.

• Sancionado. Se comunicará al Poder Ejecutivo.

17) Día del funcionario del Tribunal de Cuentas...

– Por moción de los señores senadores Asiaín, 
Mahía, Moreira y Sanguinetti, el Senado re-
suelve declarar urgente y considerar el pro-
yecto de ley por el que así se declara el 13 de 
agosto de cada año.
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• Aprobado. Se comunicará a la Cámara de Re-
presentantes.

18) Suspensión de la sesión ordinaria del día 10 
de julio................................................................

• Por moción de los señores senadores Morei-
ra, Asiaín, Mahía y Sanguinetti, el Senado 
resuelve suspenderla.

19) Numeral cuarto del orden del día. Vuelta a 
comisión.............................................................

– Por moción del señor senador Carrera, el Se-
nado resuelve que este asunto retorne a la Co-
misión de Constitución y Legislación.

20) Levantamiento de la sesión..............................

394

395
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1) TEXTO DE LA CITACIÓN

«Montevideo, 8 de julio de 2024

La CÁMARA DE SENADORES se reunirá en sesión 
ordinaria, mañana martes 9, a las 09:30, a fin de informar-
se de los asuntos entrados y considerar el siguiente

Orden del día

1) Elección de miembros de la Comisión Permanente 
del Poder Legislativo. (Artículo 127 de la Constitución de 
la república).

Discusión general y particular de los siguientes pro-
yectos de ley:

2) MDN. Ley Orgánica de las Fuerzas Armadas. (Mo-
dificación).

Carp. n.° 1309/2024 - rep. n.° 963/2024

3) Washington Benavides. Liceo n.° 5 de la ciudad de 
Tacuarembó. (Designación).

Carp. n.° 1303/2024 - rep. n.° 962/2024

4) Unidad Agroalimentaria Metropolitana (UAM). Di-
rectorio. Mesa Ejecutiva. (Modificación).

Carp. n.° 1168/2023 - rep. n.° 959/2024 y anexo I

José Pedro Montero  Gustavo Sánchez Piñeiro
Secretario Secretario».

9 de julio de 2024 CÁMARA DE SENADORES 257-C.S.



La Comisión de Defensa Nacional eleva informado un 
proyecto de ley por el que se extiende el plazo dispuesto 
en el artículo 167 de la Ley n.° 19775, de 26 de julio de 
2019, en la modificación dada por la Ley n.° 20071, de 23 
de setiembre de 2022, hasta el 2 de febrero siguiente a la 
fecha de entrada en vigencia de la respectiva ley orgánica 
de cada fuerza. (Carpeta n.° 1309/2024).

HAN SIDO REPARTIDOS Y SE ENCUENTRAN 
INCLUIDOS EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN 
DE HOY.

El Ministerio de Defensa Nacional remite respuesta a 
un pedido de informes de los señores senadores Daniel 
Caggiani y Alejandro Sánchez relacionado con el aterri-
zaje de aviones militares extranjeros en nuestro territorio 
nacional. (Asunto 162727).

El Ministerio de Ambiente remite respuesta a un pe-
dido de informes del señor senador Alejandro Sánchez 
relacionado con la cantidad de funcionarios y llamados a 
concurso de esa cartera. (Asunto 162355).

OPORTUNAMENTE FUERON REMITIDAS A LOS 
SEÑORES SENADORES».

4) PROYECTOS PRESENTADOS

(Proyecto consignado en la nómina de asuntos entra-
dos).

«La Presidencia de la Comisión Administrativa del 
Poder Legislativo presenta, de conformidad con lo dis-
puesto en el artículo 5.° de la Ley n.° 16821, de 23 de abril 
de 1997, el artículo 108 de la Constitución de la república 
y el artículo 9.° del presupuesto quinquenal de la Comi-
sión Administrativa 2020-2024, de 10 de febrero de 2021, 
la Rendición de Cuentas y Balance de Ejecución Presu-
puestal Ejercicio 2023, Programa 226 Comisión Admi-
nistrativa, Programa 227 Comisionado Parlamentario, 
Programa 228 Institución Nacional de Derechos humanos 
y Defensoría del Pueblo, aprobada por la Comisión Admi-
nistrativa en sesión de fecha 2 de julio de 2024. (Carpeta 
n.° 1320/2024).

A LA COMISIÓN DE PRESUPUESTO».

de las Naciones Unidas para la educación, la ciencia y 
la cultura, relativo a la creación y el funcionamiento en 
Montevideo (Uruguay) del Centro Regional de Gestión 
de Aguas Subterráneas para América Latina y el Cari-
be como centro de categoría 2 auspiciado por la Unesco, 
suscrito el 20 de marzo de 2014. (Carpeta n.° 1318/2024).

A LA COMISIÓN DE ASUNTOS INTERNACIONA-
LES.

• De Adecuación de la Estrategia del Programa de 
Control de la brucelosis bovina en el territorio nacional. 
(Carpeta n.° 1321/2024).

A LA COMISIÓN DE GANADERÍA, AGRICULTU-
RA Y PESCA.

El Poder Ejecutivo remite un mensaje, de conformidad 
con lo establecido por el numeral 13) del artículo 168 de 
la Constitución de la república, por el que solicita la venia 
correspondiente para designar en el cargo de fiscala letra-
da adscripta, escalafón N, a la doctora Andrea Mastroian-
ni Casanova. (Carpeta n.° 1317/2024).

A LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATI-
VOS.

La Cámara de Representantes remite aprobado un pro-
yecto de ley por el que se aprueba el Acuerdo Marco de 
Cooperación Financiera entre la República Oriental del 
Uruguay y el Banco Europeo de Inversiones. (Carpeta 
n.° 1319/2024).

A LA COMISIÓN DE ASUNTOS INTERNACIONA-
LES.

La Cámara de Representantes comunica que ha apro-
bado un proyecto de ley por el que se autoriza la salida de 
aguas jurisdiccionales y del territorio nacional de la pla-
na mayor y tripulación de los buques ROU 11 Río Negro, 
ROU 16 Río Yaguarón, ROU 23 Maldonado y del heli-
cóptero Augusta Bell 412, a los efectos de participar del 
ejercicio combinado Acrux XI, a llevarse a cabo en la Re-
pública Argentina, en el período comprendido entre el 7 y 
el 25 de julio de 2024. (Carpeta n.° 1292/2024).

AGRÉGUESE A SUS ANTECEDENTES Y ARCHÍ-
VESE.

La Comisión de Educación y Cultura eleva informa-
do un proyecto de ley por el que se designa Washington 
Benavides el Liceo n.° 5 de la ciudad de Tacuarembó. 
(Carpeta n.° 1303/2024).
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(Texto del proyecto de resolución presentado).
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Sin otro particular, la saludo muy atentamente.

Guillermo Domenech. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–16 en 16. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Se comunica que el señor Marcos Methol ha presen-
tado nota de desistimiento informando que por esta vez 
no acepta la convocatoria del Cuerpo, por lo que queda 
convocado el señor Emilio Sequeira, quien ya ha prestado 
la promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 8 de julio de 2024

Señora presidente de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia, al amparo del artículo 1 de la Ley n.° 17827, de 14 
de setiembre de 2004 (motivos personales), desde el lunes 
15 al viernes 19 del corriente.

Sin otro particular, la saludo muy atentamente.

Graciela Bianchi. Senadora».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–13 en 16. Afirmativa.

Se comunica que los señores Fernanda Maldonado, 
Pablo Caram, Ricardo Planchón y Alejandro Draper han 
presentado nota de desistimiento informando que por esta 
vez no aceptan la convocatoria del Cuerpo, por lo que que-
da convocado el señor Jorge Saravia, quien ya ha prestado 
la promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 8 de julio de 2024

5) INASISTENCIAS ANTERIORES

SEÑORA PRESIDENTA.- Dando cumplimiento a lo 
que establece el artículo 49 del Reglamento de la Cámara 
de Senadores, dese cuenta de las inasistencias a las ante-
riores convocatorias.

(Se da de las siguientes).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- A 
la sesión ordinaria del martes 2 de julio faltó con aviso el 
señor senador Botana.

A la sesión de la Comisión de Ambiente del 2 de ju-
lio faltaron con aviso los señores senadores Etcheverry y 
Straneo.

A la sesión de la Comisión de Población, Desarrollo 
e Inclusión del 3 de julio faltó con aviso el señor senador 
Straneo.

A la sesión de la Comisión Especial de Deporte y Ju-
ventud del 4 de julio faltaron con aviso los señores sena-
dores Caggiani, Kechichian y Niffouri.

A la sesión de la Comisión de Ganadería, Agricultura 
y Pesca del 4 de julio faltaron con aviso los señores sena-
dores Domenech y Ponte.

A la sesión de la Comisión de Defensa Nacional del 8 
de julio faltó con aviso el señor senador Sánchez.

A la sesión de la Comisión de Educación y Cultura del 
8 de julio faltaron con aviso los señores senadores Bian-
chi, Heber y Sanguinetti.

6) SOLICITUDES DE LICENCIA E 
INTEGRACIÓN DEL CUERPO

SEÑORA PRESIDENTA.- Léase una solicitud de li-
cencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 8 de julio de 2024

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón
Presente

De mi mayor consideración:

De conformidad con lo establecido por el artículo 1 de 
la Ley n.° 17827, de 14 de setiembre de 2004, solicito al 
Cuerpo que tan dignamente preside se sirva concederme 
el uso de licencia, por motivos personales, desde el 10 has-
ta el 12 de julio, inclusive, del corriente año.
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(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 8 de julio de 2024

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

Por la presente solicito a usted licencia para los días 
martes 16 y miércoles 17 del corriente mes.

En dichos días estaré asistiendo al Foro de Parlamen-
tarios contra el Terrorismo que se realizará en la ciudad 
de Buenos Aires, invitado por el Congreso Judío Mundial.

La saludo atentamente.

Javier García. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–14 en 17. Afirmativa.

Queda convocado el señor Sebastián Da Silva, quien 
ya ha prestado la promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 9 de julio de 2024

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia, al amparo del artículo 1 de la Ley n.° 17827, de 
14 de setiembre de 2004, por motivos personales, por el 
día de la fecha.

Sin otro particular, la saludo atentamente.

Amanda Della Ventura. Senadora».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–15 en 17. Afirmativa.

Se comunica que el señor José Bayardi ha presenta-
do nota de desistimiento informando que por esta vez no 

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia, al amparo del artículo 1 de la Ley n.° 17827, de 14 
de setiembre de 2004, para el día 9 de julio, por motivos 
personales.

Sin otro particular, saludo a la señora presidenta muy 
atentamente.

Daniel Caggiani. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–16 en 16. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Queda convocada la señora Graciela Barrera, quien ya 
ha prestado la promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 8 de julio de 2024

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia los días 13 al 25 de julio de 2024 y se convoque a 
mi suplente respectivo, amparado en el literal C) de la Ley 
n.° 17827, por haber sido invitado por el Departamento In-
ternacional del Comité Central del Partido Comunista de 
China. (Adjunto invitación).

Sin otro particular, la saludo muy atentamente.

Oscar Andrade. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–14 en 17. Afirmativa.

Queda convocado el señor Juan Castillo, quien ya ha 
prestado la promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.
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Juan Sartori. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–18 en 20. Afirmativa.

Se comunica que los señores Alem García y Rosina 
Piñeyro han presentado nota de desistimiento informando 
que por esta vez no aceptan la convocatoria del Cuerpo, 
por lo que queda convocado el señor Juan Straneo, quien 
ya ha prestado la promesa de estilo.

7) CENTENARIO DE VILLA 
JOSÉ ENRIQUE RODÓ

SEÑORA PRESIDENTA.- El Senado ingresa a la me-
dia hora previa.

Tiene la palabra la señora senadora Rodríguez.

SEÑORA RODRÍGUEZ.- Señora presidenta: el mes 
pasado tuve la oportunidad de participar en la conmemo-
ración del centenario de villa José Enrique Rodó –en la 
estación de AFE–, del departamento de Soriano, junto a 
vecinos, autoridades y el presidente Lacalle Pou. Ya pasa-
ron cien años desde que en 1924 bautizaran a este pueblo 
en honor al ensayista y crítico literario José Enrique Rodó; 
fue para mí un privilegio rendirle tributo, a casi ciento cin-
cuenta y tres años de su nacimiento, en Montevideo, un 15 
de julio de 1871.

Rodó fue una figura muy importante de nuestra cultu-
ra, de la literatura nacional, cuya prosa sigue resonando 
vigorosamente en nuestros tiempos y proyectándose hacia 
el futuro gracias a su pensamiento tan vigente en nuestros 
días. Él señaló: «Creo en los pueblos jóvenes que, sin ol-
vidar a las generaciones anteriores, abren rumbos nuevos 
para las miradas de los que vendrán». Con esta cita se pue-
de ver cuán actual es el pensamiento de esta personalidad. 
Crítico, intelectual, comunicador, educador y político de 
orientación liberal, defendió apasionadamente la demo-
cracia, la separación entre la Iglesia y el Estado, así como 
la plena libertad religiosa.

En 1898 escribió dos ensayos cortos: El que vendrá y 
La novela nueva. En ese mismo año fue nombrado profe-
sor de Literatura en la Universidad de la República, gra-
cias a su reconocida habilidad como escritor y pensador, 
por decisión del doctor Vásquez Acevedo.

Su ideología y su pensamiento tuvieron un impacto 
significativo en múltiples generaciones en América, lo 
que lo condujo a formar parte de la destacada generación 
del 900, acompañado por figuras como Emilio Frugoni, 
Carlos Reyles, Delmira Agustini y Horacio Quiroga, entre 

acepta la convocatoria del Cuerpo, por lo que queda con-
vocado el señor Edgardo Ortuño, quien ya ha prestado la 
promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 8 de julio de 2024

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón
 
De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conceda 
licencia, al amparo del artículo 1 de la Ley n.° 17827, de 14 
de setiembre de 2004, por motivos personales, por los días 
9, 10 y 11 de julio del corriente año.

Sin otro particular, la saludo muy atentamente.

Alejandro Sánchez. Senador».

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar si se concede 
la licencia solicitada.

(Se vota).

–15 en 17. Afirmativa.

Se comunica que los señores Eneida de León, Yamandú 
Orsi, Marcos Otheguy, Lucía Etcheverry, Graciela Barre-
ra, Aníbal Pereyra, Manuela Mutti, Gabriel Frugoni, Lauro 
Meléndez y Daniel Garín han presentado nota de desisti-
miento informando que por esta vez no aceptan la convo-
catoria del Cuerpo, por lo que queda convocada la señora 
Graciela García, quien ya ha prestado la promesa de estilo.

Léase otra solicitud de licencia.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Montevideo, 8 de julio de 2024

Señora presidenta de la Cámara de Senadores
Beatriz Argimón

De mi mayor consideración:

A través de la presente solicito al Cuerpo me conce-
da licencia, por motivos personales, para el martes 9 y el 
miércoles 10 de julio de 2024, al amparo del artículo 1 de 
la Ley n.° 17827, de 14 de setiembre de 2004.

Sin otro particular, la saludo muy atentamente.
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Muchísimas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar el trámite so-
licitado por la señora senadora.

(Se vota).

–22 en 22. Afirmativa. UNANIMIDAD.

8) TEMAS ESENCIALES EN EL 
DEBATE ELECTORAL

SEÑORA PRESIDENTA.- Continuando con la media 
hora previa, tiene la palabra el señor senador Manini Ríos.

SEÑOR MANINI RÍOS.- Señora presidenta: hace 
pocos días se celebró el primer acto de todo el proceso 
electoral, que continuará hasta mayo del 2025. Se celebra-
ron las elecciones internas, dando comienzo a una nueva 
etapa rumbo a las elecciones del 27 de octubre. Ahora, 
cada partido con un candidato –hay más de una docena 
de partidos– hará sus propuestas y sus planteos, y noso-
tros hacemos votos para que en este período que se inicia 
se discuta de los verdaderos temas que afectan a los uru-
guayos. La seguridad pública, la educación, la salud y la 
vivienda son temas que ningún uruguayo puede soslayar 
ni decir que no son esenciales; cada partido seguramente 
tendrá su propuesta y se entablará un debate de ideas de 
cara al 27 de octubre.

Sin embargo, hay temas que muchas veces no se tratan 
y que son esenciales para la calidad de vida de los urugua-
yos; por lo tanto, es deseable que también sean asunto de 
debate en este período que se inicia. Me refiero a temas 
como el de las políticas de drogas que, realmente, es uno 
de los problemas más grandes que tiene nuestro país y que 
se está llevando puestas a generaciones enteras.

(Murmullos en sala).

SEÑORA PRESIDENTA.- ¡Silencio, por favor!

SEÑOR MANINI RÍOS.- Estos temas ameritan que 
el sistema político haga propuestas claras sobre las que se 
debata. Entendemos que por el camino que está transitan-
do Uruguay, el futuro va a ser cada vez más complicado, 
sobre todo para las generaciones más jóvenes. Estoy ha-
ciendo referencia a temas como el endeudamiento de las 
personas, que lleva a que centenares de miles de urugua-
yos hoy no tengan una salida en el sistema financiero y 
sean considerados deudores irrecuperables. Repito: ¡cen-
tenares de miles de uruguayos! Estos son números real-
mente escandalosos que ameritan que el sistema político 
haga propuestas concretas.

Otro tema importante es el de la defensa de la familia, 
una institución clave y fundamental para el ser humano. 
La familia es la primera institución que debe ser forta-

otros. Indudablemente fue una generación de jóvenes con 
convicciones firmes y disposición para defenderlas hasta 
las últimas consecuencias.

En 1900 asumió brevemente como director de la Bi-
blioteca Nacional de Montevideo, cargo que ocupó duran-
te tan solo dos meses.

José Enrique Rodó perteneció al Partido Colorado y 
desempeñó el cargo de diputado durante tres períodos, 
desde 1902. Rodó apoyó a José Batlle y Ordóñez duran-
te su primera presidencia. Fue reelegido para el período 
1905-1908, pero renunció a su escaño debido a desacuer-
dos con los procedimientos políticos. Luego fue reelegido 
para la legislatura 1908-1911 y nuevamente para el perío-
do 1911-1914, convirtiéndose en una figura notoria en su 
partido.

Rodó se destacó como parlamentario al abordar una 
amplia gama de temas, incluyendo la situación de los in-
dígenas, los salarios de los obreros, la represión de revo-
lucionarios en Quito, el caciquismo, la separación entre la 
Iglesia y el Estado en Uruguay, la educación y la cultura, 
la corrupción y la democracia, entre otros.

Durante este tiempo, además de su trabajo en el Par-
lamento nacional, se destacó como autor de ensayos in-
fluyentes como Liberalismo y jacobinismo, Ariel, Motivos 
de Proteo y El mirador de Próspero, donde defendió fer-
vientemente los valores del americanismo. Además, fue 
pionero al ser el primer escritor no nacido en España en 
tener una página dedicada en la Biblioteca Virtual Miguel 
de Cervantes.

Sus restos fueron repatriados a Montevideo en 1920, 
después de finalizar la Primera Guerra Mundial. En la 
obra Proceso intelectual del Uruguay y crítica a su lite-
ratura, Alberto Zum Felde relata cómo se llevó a cabo el 
velatorio de José Enrique Rodó en la explanada de la Uni-
versidad de la República. La ceremonia estuvo iluminada 
por antorchas y acompañada de cánticos fúnebres, y las 
actividades normales de la ciudad fueron suspendidas.

(Suena el timbre indicador de tiempo).

–Muy pocos lograron perdurar en la memoria después 
de la muerte, y José Enrique Rodó es uno de esos privi-
legiados. Solo podemos expresar nuestro más profundo 
agradecimiento por el vasto legado cultural que dejó a 
nuestro país.

Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea 
enviada a la Intendencia –y por su intermedio a la Alcaldía 
de José Enrique Rodó– y a la Junta Departamental de So-
riano, al Ministerio de Educación y Cultura, a la Bibliote-
ca Nacional, a Presidencia de la República, a todos los mi-
nisterios, a la Institución Nacional de Derechos Humanos 
y Defensoría del Pueblo, a las intendencias, a las juntas 
locales y a los medios de prensa nacional.
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En oportunidad de realizar la declaración jurada debí 
hacer el cálculo del IASS del período pasado y tuve una 
«hermosa» –entre comillas– noticia. En realidad, quiero 
poner sobre la mesa algo que seguramente entre todos ten-
dremos que ver de qué forma lo vamos a ir modificando, 
porque sabemos que la estructura tributaria es compleja 
para poder obtener recursos. Sin embargo, tiene que que-
dar claro que los montos a los que se está arribando en 
el momento de calcular las diferencias están siendo muy 
difíciles de pagar para muchas personas.

Voy a poner como ejemplo mi caso porque, eviden-
temente, es el que más conozco. Tengo dos jubilaciones 
topeadas. Una de ellas está topeada por la Caja Notarial, 
porque en la reforma de 1998 nos impusimos topes para 
poder salvar la caja; la otra jubilación, como directora de 
liceo, está topeada por el BPS. Son jubilaciones bajas; ob-
viamente, si las comparamos con las mínimas, no lo son, 
pero ambas están topeadas. El año pasado tuve que tribu-
tar $ 294.726. Se podrán realizar modificaciones el siste-
ma, y eso lo veremos, pero el tema está sobre la mesa y 
me parece que lo tenemos que estudiar, no por integrar la 
clase política, sino por ser ciudadanos responsables.

Más allá de las consideraciones jurídicas, no enten-
demos cómo se creó este tipo de tributo sobre las jubila-
ciones. Fíjese, señora presidente, que a los jubilados que 
estudiamos, trabajamos y tenemos más de una prestación 
se nos descuenta mensualmente una suma importante. Se 
nos resta de nuestros ingresos equis cantidad de dinero, 
que cuando las jubilaciones están topeadas significa mu-
cho. Yo tengo estos ingresos, pero los que recibo como 
senadora son como los de un cargo de confianza: son de 
valijas prontas. De más está decir que cuando me jubile 
como legisladora –ya cumplí dos períodos– no voy a re-
cibir un centésimo más porque no hay reforma de cédula. 
Es decir que de todo lo que he aportado durante los cinco 
años como diputada y los cinco años como senadora no 
voy a recibir un solo peso. En definitiva, evidentemente 
tenemos que preocuparnos por estas cosas.

Ahora, cuando hago la liquidación, advierto que tengo 
que pagar $ 190.466. Mi razonamiento es muy sencillo: 
si tuviera solo los ingresos de las jubilaciones, no podría 
pagar esa suma. Reitero: ¡no la podría pagar! Tan así es, 
señora presidente, que automáticamente el sistema nos da 
la posibilidad de pagar ese monto en cinco cuotas, pero 
la diferencia es de casi $ 40.000 por mes. No importan 
los ingresos de mi cónyuge porque tenemos separación de 
bienes. Por mi parte, trabajé, estudié y soy una mujer au-
tosuficiente. Soy una persona que defiendo la libertad de 
las mujeres y lo hago, fundamentalmente, por el lado de la 
independencia económica.

Muchas veces hablamos del IASS en términos teóri-
cos. Decimos que a los jubilados les cuesta mucho pagarlo. 
Por eso me propuse no hablar más en términos teóricos 
y poner un ejemplo: mi liquidación, que además figura 
en la Jutep, es decir que todo el mundo sabe cuánto reci-

lecida, y no debilitada, por las leyes que marcan nuestro 
rumbo político.

Además, está la defensa de la vida en todas sus ins-
tancias, que tiene que ser motivo de preocupación y de 
propuestas del sistema político.

Por último, está el tema de la transparencia en la cues-
tión pública. Me refiero a todo lo que se debatió aquí en 
cuanto a que el ingreso a las intendencias fuera por sorteo 
o por concurso, o el otro aspecto que se planteó en un pro-
yecto de ley para que este Cuerpo tuviera la última palabra 
en las concesiones a largo plazo, o lo referente a los delitos 
de los magistrados que violan el derecho.

Creemos que todos estos asuntos deben ser tratados y 
debatidos a fin de que lo que viene no sea un concurso de 
quién tiene mayores recursos para hacerse escuchar por la 
opinión pública y para que se acalle a quienes tienen pro-
puestas en cada uno de los temas. Queremos que realmen-
te haya una discusión por lo alto de todas las cuestiones 
que afectan la calidad de vida de los uruguayos. Ese es 
el camino que se inició una vez transcurridas las eleccio-
nes internas y que se merecen los uruguayos, que ven que 
cada vez se deteriora más su calidad de vida porque estos 
asuntos, que son fundamentales, muchas veces son sosla-
yados en la discusión pública.

Hacemos votos por que este proceso electoral arroje 
propuestas y soluciones a los grandes temas que afectan la 
calidad de vida de los uruguayos.

Muchas gracias, señora presidenta.

Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea 
remitida a todos los partidos políticos que van a participar 
en las elecciones del 27 de octubre de 2024.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar el trámite so-
licitado por el señor senador.

(Se vota).

–23 en 23. Afirmativa. UNANIMIDAD.

9) IASS

SEÑORA PRESIDENTA.- Continuando con la media 
hora previa, tiene la palabra la señora senadora Bianchi.

SEÑORA BIANCHI.- Disculpen que después de todos 
los temas tan interesantes que se trataron yo vaya a ser un 
poco más terrenal, dentro de los límites de la media hora 
previa, claro. En tal sentido, voy a usar un ejemplo perso-
nal porque cuento con los documentos.
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Quiero tratar esto porque Uruguay, como país, tiene en 
el registro de datos una confianza que pasa de Gobierno en 
Gobierno. La calidad del registro de datos que vemos en el 
Instituto Nacional de Estadística y en los microdatos del 
BPS que usamos para analizar las cifras de pobreza hace 
que la confianza en ellos se reitere entre los períodos de 
gobierno. Por eso me llama mucho la atención y me preo-
cupa que cuando chequeamos los datos del Sipiav contra 
los datos del Conapees, obtengamos cifras que impactan.

Fíjese, señora presidenta: en el 2019, el Sipiav reconoce 
7 situaciones en tanto el Conapees registra 240. Ahí hay 
una diferencia de 233 casos. En 2020, el Sipiav registra 98 
casos y el Conapees, 410; en 2021, el Sipiav registra 140 
casos y el Conapees, 494; en 2022 el Sipiav registra 224 
casos y el Conapees, 529, y en 2023 el Sipiav registra 163 
casos y el Conapees, 346. Si sumamos la diferencia en la 
cantidad de registros entre el Sipiav y el Conapees de to-
dos estos años, desde 2019 a 2023, veremos que hay 1387 
casos de diferencia. ¡Es un disparate!

¿Por qué me quiero detener en esto ahora, en esta parte 
de los números? Definitivamente, creo que vamos a tener 
que abordar este tema en forma seria en lo que nos queda 
de tiempo.

Cuando miro esos datos me planteo dos conclusiones 
primarias. Lo primero es que –como dice la nota de pren-
sa– hay un desorden institucional serio en el registro de 
las situaciones y eso hace que sea muy difícil tener una 
magnitud clara del problema en términos cuantitativos.

La segunda conclusión que puedo esbozar es que, en 
ese registro, muchas veces las situaciones dependen del 
control adulto, que es quien denuncia. O sea, esos niños, 
niñas y adolescentes víctimas de esas situaciones requie-
ren de la intermediación de un adulto para que las denun-
cias se hagan efectivas. Evidentemente, ahí tampoco esta-
mos pudiendo garantizar a los niños, niñas y adolescentes 
el derecho a poder denunciar las situaciones de las cuales 
son víctimas. Es decir que tenemos problemas y habrá que 
ver claramente dónde están.

La explotación sexual de niños, niñas y adolescentes 
es un asunto grave y creo que la presencia del Estado es 
fundamental para la detección temprana, para la colabo-
ración en todo lo que tiene que ver con las situaciones de 
detección y, luego, para el tratamiento oportuno de las de-
nuncias porque, si no, esto es muy complicado.

(Suena el timbre indicador de tiempo).

–Hay alertas encendidas por todos lados, señora pre-
sidenta. Entre las advertencias que hizo Mama Fatima 
Singhateh, la relatora especial de las Naciones Unidas 
sobre la venta, la explotación sexual y el abuso sexual in-
fantil, cuando estuvo en Uruguay, el pasado 26 de mayo, 
esbozó que había un problema en los registros. De lo con-
trario, la realidad no se contemplaba contra los datos que 

bo por ingresos jubilatorios. Aclaro que nadie me regaló 
nada; me los gané: con cuarenta y dos años en la ANEP, 
¡más que justificados están!, pero están topeados; los de la 
Caja Notarial, ni que tal vez están topeados, y debo pagar  
$ 294.726 de IASS.

(Suena el timbre indicador de tiempo).

–Reitero que ahora la liquidación –para que nos quede 
grabado a fuego a los que hablamos de modificar el siste-
ma tributario, que nos incluye a todos, y con esto termino, 
señora presidente– es de $ 190.466.

Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea 
remitida al Banco de Previsión Social, a la Caja Notarial y 
a los ministerios de Economía y Finanzas y de Trabajo y 
Seguridad Social.

Gracias.

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar el trámite so-
licitado por la señora senadora.

(Se vota).

–23 en 23. Afirmativa. UNANIMIDAD.

10) REGISTRO DE EXPLOTACIÓN 
SEXUAL INFANTIL

SEÑORA PRESIDENTA.- Continuando con la media 
hora previa, tiene la palabra la señora senadora Nane.

SEÑORA NANE.- Señora presidenta: hoy me quiero 
referir a algunas diferencias que tenemos en los números 
del registro de situaciones de explotación sexual infantil. 
Luego de una meseta a nivel de los números, ocurrió lo 
siguiente.

Voy a presentar datos del Sipiav porque me parece im-
portante que tengamos clara la diferencia y, sobre todo, 
para que nos quede constancia en la versión taquigráfica.

El Sipiav registró 4911 situaciones en 2020; 7035 en 
2021; 7473 en 2022, y 8157 en 2023, número máximo des-
de que se ha hecho la instrumentación de dicho sistema. 
En cada uno de los informes el Sipiav hace una discrimi-
nación del tipo de situaciones por violencia, por edad, por 
género y caracteriza a los victimarios.

El pasado viernes 5 de julio, a partir de un pedido de 
acceso a la información pública que hizo al Conapees  
–Comité Nacional para la Erradicación de la Explotación 
Sexual Comercial y No Comercial de la Niñez y la Adoles-
cencia–, la periodista Camila Ghemi, de Brecha, detectó 
una diferencia en las cifras de registro que es realmente 
significativa.
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Sin embargo, repito, como nunca antes en la historia del 
país, el Gobierno de la coalición puso a las Fuerzas Arma-
das en un rumbo de avance tecnológico y de equipamiento 
que no tiene recuerdo.

Para dar un dato, el Uruguay no compraba aviones 
nuevos desde 1981 y las plataformas de la Armada nacio-
nal –sus barcos– tenían un promedio de sesenta años de 
antigüedad.

A fin de hacer un breve repaso, señora presidenta, quie-
ro mencionar algunos logros: lanchas fluviales compra-
das a Estados Unidos, procesos de compra de patrulleros 
oceánicos, buque oceanográfico –el Uruguay carecía de 
uno desde 2015–, que seguramente llegará antes de fin de 
año, un buque donado por la República de Corea –llegará 
antes de fin de año y nos hicimos cargo de la logística, el 
traslado, etcétera– y una nave para rescate, de Alemania. 
Esto en lo que respecta a la Armada nacional.

En cuanto a la Fuerza Aérea, puedo mencionar: avio-
nes de combate, aviones Hércules, un avión Brasilia multi-
propósito –vendrá en las próximas semanas– y un helicóp-
tero obtenido mediante donación del Gobierno de Estados 
Unidos.

En lo que respecta al Ejército nacional, cabe acotar que 
la semana pasada llegaron catorce vehículos blindados que 
van a tener como destino misiones de paz. Se está llevan-
do a cabo un proceso de adquisición de sesenta camiones, 
vehículos blindados, livianos y vehículos multipropósito.

A todo esto se suma al aumento salarial en las Fuerzas 
Armadas, que en medio de todas las situaciones que vivió 
el país logró avanzar en ese aspecto en lo que hace al per-
sonal más sumergido, achicando la brecha –creo que este 
es un dato muy gráfico– que existía en el momento en que 
asumimos entre un soldado raso –como dice la gente co-
múnmente– y un funcionario administrativo de cualquier 
ministerio. La diferencia salarial en su primer recibo de 
sueldo era de 40 %, pero hoy es la mitad, 20 %. Hemos 
achicado sustantivamente la brecha en el primer recibo de 
ingreso, en el primer salario, entre un soldado y un ad-
ministrativo de cualquier oficina pública. Esto tiene una 
función, señora presidenta. Cuando se tienen prejuicios 
ideológicos sobre las Fuerzas Armadas hay dos formas de 
ahogarlas. Una es plantear su eliminación, discurso que 
hemos escuchado en esta sala y fuera del Parlamento des-
de sectores políticos, pero que, con la cercanía y el servicio 
que han prestado las Fuerzas Armadas, mayoritariamente 
ha terminado. Entonces, se puede ir por la otra vía, que es 
ahogarlas presupuestalmente y llevar adelante procesos de 
desinversión y tener Fuerzas Armadas desarmadas.

SEÑORA LAZO.- Me parece que se están haciendo 
alusiones políticas.

SEÑOR GARCÍA.- Señora presidenta: nosotros –y 
cuando digo «nosotros» me refiero a la coalición– tene-

utilizó el presidente del INAU en ese momento para decir 
que la relatora estaba equivocada.

Asimismo, tenemos un tema muy serio respecto a las 
salidas no acordadas, a la conceptualización de lo que es 
una salida no acordada en los hogares del INAU. Existen 
alertas encendidas por todos lados; por ejemplo, el caso de 
la adolescente de Treinta y Tres, víctima de trata, que tuvo 
un embarazo y lamentablemente falleció. Cuando escu-
chamos las declaraciones del director del INAU de Rivera 
al respecto, realmente se nos ponen los pelos de punta.

Por lo tanto, señora presidenta, creo que además de ser 
una preocupación principal del Estado, esto debe ser su 
ocupación principal. Nosotros vamos a seguir todos los 
pasos que tengamos al alcance en lo que queda de esta le-
gislatura, pero esta intervención es para poner una alerta. 
Hay muchos otros datos que queremos traer al plenario, y 
probablemente en la Comisión de Derechos Humanos y 
Equidad de Género plantearemos que haya una visita del 
INAU para poder esclarecer esta y otras situaciones que 
tienen que ver con el tema.

Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea 
enviada al INAU y, a través de ellos, al Conapees, al Si-
piav y a las autoridades de la enseñanza.

Muchas gracias, señora presidenta, y pido disculpas 
por haberme extendido en el tiempo.

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar el trámite so-
licitado por la señora senadora.

(Se vota).

–24 en 26. Afirmativa.

11) MODERNIZACIÓN Y MEJORA DE 
LAS FUERZAS ARMADAS

SEÑORA PRESIDENTA.- Continuando con la media 
hora previa, tiene la palabra el señor senador García.

SEÑOR GARCÍA.- Señora presidenta: en el día de 
ayer el Poder Ejecutivo anunció, por intermedio del mi-
nistro de Defensa Nacional, la adquisición de seis aviones 
de combate de la empresa Embraer, con participación y 
ayuda del Gobierno de Brasil.

Creo que esta es una muy buena noticia. Es el final de 
un proceso que fue largo y hoy, no habiendo terminado 
aún la legislatura, puedo decir sin temor a equivocarme 
que este Gobierno llevó adelante el mayor proceso de mo-
dernización de las Fuerzas Armadas en materia de equi-
pamiento que se recuerde en la historia del país. Es algo 
que va a continuar porque todos sabemos que, luego de 
iniciados, estos procesos llevan mucho tiempo; se trata de 
reparaciones, puestas a punto, construcciones, etcétera. 
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SEÑOR CAMY.- Señora presidenta: en la jornada del 
hoy, ante el Senado de la república queremos hacer refe-
rencia a un emprendimiento que se viene desarrollando 
en la ciudad de Durazno, capital de ese departamento del 
centro del país.

Hace algunos días, en una visita al departamento, con-
currimos a conocer el proyecto que viene impulsando la 
Fundación Impacto, de Durazno, en Las Higueras, un ba-
rrio periférico y muy populoso de esa ciudad. El propósito 
de esta fundación sin fines de lucro, que funciona con el 
respaldo, el apoyo y el aporte de una veintena de empre-
sas instaladas en el departamento, es la construcción de 
un liceo gratuito, obligatorio y laico, impulsado por esta 
fundación a semejanza de algunos emprendimientos simi-
lares que existen en la capital del país.

En primer término, me parece justo destacar esta loa-
ble iniciativa que merece el respaldo y la promoción de la 
idea. Han trabajado en la obtención del terreno de la mano 
del Gobierno departamental de Durazno y han logrado 
de este Parlamento el respaldo para poder participar en el 
marco normativo de las donaciones especiales. También 
han golpeado más de una vez la puerta de los ministerios 
de Economía y Finanzas y de Transporte y Obras Públi-
cas. El año pasado lograron un convenio con este último y 
comenzaron a construir las instalaciones de este liceo, que 
ya está muy avanzado y en 2025 comenzará a funcionar. 
En primera instancia lo hará con 7.° grado, lo que era 1.° de 
liceo, con veinticinco alumnos que ingresarán por sorteo.

Las Higueras es un barrio populoso de Durazno donde 
se están construyendo viviendas cooperativas –también 
las visitamos– que van a albergar a seiscientas familias. 
Existe un CAIF y la Escuela pública n.° 96, de tiempo 
completo, pero el barrio dista bastante por su locación de 
los centros de educación secundaria que ofrece la ciudad. 
Por lo tanto, este proyecto es muy necesario.

Reitero: es una loable iniciativa que nos pareció impor-
tante destacar ante el Cuerpo. Felicitamos a la fundación, 
a los hombres y mujeres que trabajan honorariamente sin 
más vocación que la de servir al departamento de Durazno 
y brindar una propuesta en esa zona del país que promueva 
un ambiente educativo favorable, que tenga familiaridad 
en la lógica funcional del centro, que ayude e impulse la 
orientación vocacional para estos jóvenes, que fomente 
seres o ciudadanos conscientes y comprometidos, y que 
también tenga altos niveles de exigencia, que son los ejes 
sobre los que se fundamenta el proyecto.

Quiero agregar, señora presidenta –y hacemos uso de 
la palabra ante el Cuerpo con ese fin también–, que se ha 
planteado ante las autoridades del INAU la posibilidad de 
utilizar esta infraestructura fuera del horario del liceo, que 
va a funcionar en tiempo completo, para un centro juvenil.

Por lo expuesto, solicitamos que la versión taquigráfica 
de mis palabras sea enviada, por un lado, a la Fundación 

mos la vocación de que las Fuerzas Armadas cumplan su 
misión en el país, y estas adquisiciones tienen una misión 
fundamental, que es la lucha contra el crimen organizado, 
la protección de nuestras fronteras y, con ello, la protec-
ción de nuestra democracia, la protección de nuestras ins-
tituciones y la lucha contra aquel crimen que tiene el peor 
de los efectos sobre las instituciones, el mayor poder de 
corrupción y de destrucción en nuestra sociedad, que es el 
crimen organizado y, en particular, el narcotráfico.

Por eso es importante la capacidad que tengan las 
Fuerzas Armadas para servir a la democracia y a las ins-
tituciones bajo el mando de la Constitución y de la ley, 
ya que es un servicio absolutamente indispensable para el 
Uruguay. Digo esto pocas semanas después de haber ho-
menajeado en Las Piedras a nuestro prócer, que fue quien 
fundó el Ejército nacional y bajo cuya imagen e ideario 
se han construido las Fuerzas Armadas y la democracia 
uruguaya.

(Suena el timbre indicador de tiempo).

–Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras 
sea enviada al Ministerio de Defensa Nacional y, a través 
de él, a los comandos de las Fuerzas Armadas y al Estado 
Mayor de la Defensa.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar el trámite so-
licitado por el señor senador.

(Se vota).

–25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD.

SEÑOR MAHÍA.- Pido la palabra para fundamentar 
el voto.

SEÑORA PRESIDENTA.- Estamos en la media hora 
previa; no se puede fundamentar el voto.

SEÑOR NUNES.- Solicito que se rectifique la vota-
ción pues se proclamó un resultado de 25 en 25 y yo no 
voté, señora presidenta.

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar nuevamente 
el trámite solicitado.

(Se vota).

–21 en 25. Afirmativa.

12) LICEO GRATUITO Y LAICO EN EL 
BARRIO LAS HIGUERAS, DURAZNO

SEÑORA PRESIDENTA.- Continuando con la media 
hora previa, tiene la palabra el señor senador Camy.
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SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora 
senadora.

SEÑORA ASIAÍN.- Pido la postergación de este pun-
to para la próxima sesión.

SEÑORA PRESIDENTA.- La Mesa solicita a los par-
tidos que no han dado sus nombres, que por favor lo hagan 
a la brevedad.

Se va a votar la postergación solicitada.

(Se vota).

–22 en 24. Afirmativa.

14) LEY ORGÁNICA DE LAS 
FUERZAS ARMADAS

SEÑORA PRESIDENTA.- Se pasa a considerar el 
segundo asunto que figura en segundo término del orden 
del día: «Proyecto de ley por el que se extiende el pla-
zo dispuesto por el artículo 167 de la Ley n.° 19775, de 
26 de julio de 2019, en la modificación dada por la Ley 
n.° 20071, de 23 de setiembre de 2022, hasta el 2 de febrero 
siguiente a la fecha de entrada en vigencia de la respectiva 
ley orgánica de cada fuerza. (Carp. n.° 1309/2024 - rep. 
n.° 963/2024)».

Impacto y al Gobierno departamental de Durazno felici-
tándolos por la iniciativa y por su concreción, y por otro, 
al Directorio del INAU, a efectos de que se considere la 
posibilidad de instalar un centro juvenil del instituto en las 
instalaciones de lo que será el liceo de Las Higueras que 
impulsa esa fundación en Durazno.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar el trámite so-
licitado por el señor senador.

(Se vota).

–24 en 24. Afirmativa. UNANIMIDAD.

13) POSTERGACIÓN DEL NUMERAL 
PRIMERO DEL ORDEN DEL DÍA

SEÑORA PRESIDENTA.- El Senado ingresa al orden 
del día.

Corresponde pasar a considerar el primer punto, relati-
vo a la elección de miembros de la Comisión Permanente 
del Poder Legislativo.

SEÑORA ASIAÍN.- Pido la palabra para una cuestión 
de orden.
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También debemos decir que toda esta situación se sus-
cita a partir de que fue presentada una iniciativa del Poder 
Ejecutivo para una nueva modificación de la Ley Orgánica 
Militar, que de alguna manera fue retrasando las diferen-
tes leyes orgánicas.

Ayer el subsecretario de Defensa Nacional decía en la 
Comisión de Defensa Nacional que es responsabilidad del 
sistema político solucionar el tema. Lo cierto es que dentro 
de esas responsabilidades entendemos que no era la oposi-
ción quien debió traccionar la modificación planteada por 
el Poder Ejecutivo de la Ley Orgánica Militar. De hecho, 
estábamos de acuerdo con la ley que se votó en 2019. Por 
lo tanto, al no haber existido ese músculo por parte del 
oficialismo, por diferentes circunstancias, se suscita este 
tema sobre el que, reitero, el Frente Amplio está dispuesto 
a dar su voto para que se subsane esta situación de des-
igualdad que se va a dar en las fuerzas. Dentro de las res-
ponsabilidades, el Frente Amplio también asume la que le 
corresponde; no más de eso.

Gracias, señora presidenta.

SEÑORA BIANCHI.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora 
senadora.

SEÑORA BIANCHI.- Gracias.

Vamos a dejar en claro también la posición del oficia-
lismo.

Yo tomé tarde este tema porque ingresé a la Comisión 
de Defensa Nacional hace poco tiempo, pero me consta 
–porque se me dio la responsabilidad de negociar para 
llegar a una aprobación– que teníamos –para que quede 
todo claro– una posición firme de mantenimiento del pro-
yecto enviado por el Poder Ejecutivo sobre la ley orgánica 
a la que hizo referencia la señora senadora preopinante. 
La oposición nos presentó un estudio muy prolijo sobre 
cuáles eran los artículos que estaban dispuestos a votar, 
cuáles a discutir y cuáles no estaban dispuestos a aprobar.

En consecuencia, y dada la situación compleja, aclaro 
que no fue falta de tracción del Poder Ejecutivo. No me 
hago responsable de lo anterior ni voy a hacer responsable 
a mis compañeros, pero son ciertas las dificultades en un 
tema muy complejo. Son momentos muy difíciles y com-
plejos para todos, pero ratificamos nuestra voluntad de 
aprobar el proyecto de ley sobre la Ley Orgánica Militar. 
Reitero que por las posiciones que teníamos con la oposi-
ción –y debo reconocer la buena voluntad del estudio que 
se hizo– no se pudo llegar a acuerdos. En consecuencia, 
sin acuerdos es imposible asumir o enfrentar un tema tan 
delicado.

Esta es una constancia, nada más.

SEÑORA PRESIDENTA.- En discusión general.

Tiene la palabra el miembro informante, señor senador 
Manini Ríos.

SEÑOR MANINI RÍOS.- Gracias, señora presidenta.

El artículo 165 de la Ley n.° 19775, del 26 de julio de 
2019, establece que el Poder Ejecutivo debía elevar a la 
Asamblea General los proyectos modificativos de la res-
pectiva ley orgánica de cada fuerza en un plazo máximo 
de dos años, así como remitir un proyecto de ley orgánica 
del Ministerio de Defensa Nacional.

El 4 de agosto de 2021 fue promulgada la Ley n.° 19970, 
por la cual se suspendió el plazo de dos años dispuesto en 
el citado artículo 165 de la ley del 2019. Posteriormente, 
con la aprobación de la Ley n.° 19889, del 9 de julio del 
2020, y de la Ley n.° 19924, del 18 de diciembre del mismo 
año, se realizaron modificaciones parciales a la redacción 
original de la citada ley.

Actualmente se encuentra en proceso una nueva modi-
ficación de la Ley Orgánica de las Fuerzas Armadas y no 
han sido presentados los proyectos de ley orgánica de cada 
una de las fuerzas, en que se deberán estructurar los siste-
mas de ascenso. Se solicita ampliar el plazo que vence el 
26 de este mes a efectos de posibilitar los ascensos por los 
distintos sistemas hasta el 2 de febrero siguiente a la apro-
bación de las leyes orgánicas de cada una de las fuerzas, 
de modo que la estructura de ascensos de cada una de ellas 
se pueda realizar normalmente hasta tanto no se establez-
can por la ley orgánica en cada caso las condiciones que 
regirán en el futuro de acuerdo con la normativa vigente.

Es por eso que se remite este proyecto, dado que el 
vencimiento es el 26 de este mes. Lo solicitado es necesa-
rio para el normal cumplimiento de todos los trámites que 
llevan a los ascensos dentro de cada una de las fuerzas.

Gracias, señora presidenta.

SEÑORA LAZO.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora 
senadora.

SEÑORA LAZO.- Efectivamente, como decía el señor 
miembro informante, a partir de la situación que se suscitó 
hay un vacío legal.

Lo cierto es que estamos en un período –tal cual lo de-
cía el director de Recursos Humanos del Ministerio de De-
fensa Nacional– en el que quienes se presentan a concurso 
ya tendrían que estar estudiando o comenzando a hacerlo, 
pero si no tienen claro cuáles van a ser las reglas de juego 
es muy difícil que puedan saber si están en condiciones o 
no de ascender. Es importante solucionar este tema y, por 
ello, nosotros estamos apoyando esto.
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Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA.- Si no se hace uso de la pa-
labra, se va a votar en general el proyecto de ley.

(Se vota).

–25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD.

En discusión particular.

Léase el artículo único del proyecto de ley.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«ARTÍCULO ÚNICO. Extiéndese el plazo dispuesto por 
el artículo 167 de la Ley N° 19.775, de 26 de julio de 2019, 
en la modificación dada por la Ley N° 20.071, de 23 de se-
tiembre de 2022, hasta el 2 de febrero siguiente a la fecha 
de entrada en vigencia de la respectiva Ley Orgánica de 
cada Fuerza.

Lo previsto en el presente artículo no modifica lo dis-
puesto por el inciso 2° del artículo 110 de la Ley N° 20.212, 
de 6 de noviembre de 2023».

SEÑORA PRESIDENTA.- En consideración.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

(Se vota).

–25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Queda aprobado el proyecto de ley, que se comunicará 
a la Cámara de Representantes.

(No se publica el texto del proyecto de ley aprobado 
por ser igual al considerado).

15) WASHINGTON BENAVIDES

SEÑORA PRESIDENTA.- Se pasa a considerar el 
asunto que figura en tercer término del orden del día: 
«Proyecto de ley por el que se designa Washington Bena-
vides el Liceo n.° 5 de la ciudad de Tacuarembó, depar-
tamento de Tacuarembó, dependiente de la Dirección 
General de Educación Secundaria de la Administración 
Nacional de Educación Pública. (Carp. n.° 1303/2024 - rep. 
n.° 962/2024)». (Los antecedentes completos están dispo-
nibles en http://www.parlamento.gub.uy).

SEÑOR COUTINHO.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor 
senador.

SEÑOR COUTINHO.- Señora presidenta: el Partido 
Colorado participó en la Comisión de Defensa Nacional 
del Senado. El proyecto es producto de una negociación 
entre todas las partes para entender y tener la posibilidad 
de buscar lo mejor en todos los aspectos de una reforma.

Se contó con la participación de todos los partidos que 
integran la comisión y cada vez que nos reuníamos, nos 
juntábamos e intercambiábamos opiniones entendíamos 
que lo mejor era postergar. Por lo tanto, eso fue lo que 
sucedió, una negociación política con éxito de todas las 
partes que integran la comisión.

Estuvimos analizándola y trabajando en varios aspec-
tos. Es una comisión compuesta por los cuatros partidos 
políticos que integran esta cámara y los cuatro coincidi-
mos en todos los aspectos, pero hay algo que es diferente 
en este sentido. Se trata de que el Ministerio de Defensa 
Nacional es distinto, no es uno más donde puede haber 
más impronta, más connotación política o generarse de-
terminados aspectos de acuerdo con el Gobierno. Acá es-
tamos hablando de las Fuerzas Armadas de la República 
Oriental del Uruguay y, más allá de los cambios de go-
bierno y de diferentes perfiles y contextos, siempre son 
las fuerzas del país y de uno como este que ha respetado 
estas cosas. Por lo tanto, siento que fue una postergación 
bien negociada y planteada. Me parece que fue uno de los 
acuerdos más interesantes que termina generando el Sena-
do de la república en el período.

También es real que hay algunos temas pendientes que 
no van a poder esperar, pues algunos artículos generan el 
compromiso de todos. Por lo tanto, estamos esperando que 
en las próximas horas algunos integrantes de la comisión 
resuelvan para poder votar proyectos que estaban inclui-
dos en la reforma. En el día de ayer estuvo presente el mi-
nistro dando los argumentos de acuerdo con las circuns-
tancias y varios estamos dispuestos a votar esos proyectos, 
si es posible, la próxima semana. También entiendo que 
hay senadores de diferentes partidos que tienen que hacer 
los procesos correspondientes para tomar una decisión. Si 
bien se decidió no generar el escenario de urgencia, al no 
salir la ley, la votación termina siendo necesaria.

Por lo tanto, espero que la semana que viene votemos 
los artículos que generen las unanimidades correspon-
dientes y se den los pasos necesarios en favor de quienes 
son parte de las Fuerzas Armadas.
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marzo de 1957 en el liceo de Paso de los Toros, de donde 
fue destituido por la dictadura cívico-militar en 1976 y 
restituido en 1985, reintegrándose a la docencia en el Li-
ceo n.° 17 Francisco Acuña de Figueroa y en el Liceo n.° 2 
Héctor Miranda, donde dictó clases hasta 1996.

También fue docente en la Facultad de Humanidades 
y Ciencias de la Educación de la Universidad de la Repú-
blica, en el Departamento de Letras Modernas. Por otra 
parte, trabajó mucho y tuvo varios programas en radio.

Sus poemas han sido versionados en canciones por ar-
tistas como Daniel Viglietti, Eduardo Darnauchans, Al-
fredo Zitarrosa, Héctor Numa Moraes, Larbanois & Ca-
rrero y Abel García. Me refiero, por ejemplo, a Como un 
jazmín del país, Cuando canta el gallo azul, Milonga del 
Cordobés, Yo no soy de por aquí y muchos otros.

En 2013, el sello Solazul publicó una selección de sus 
canciones con el título Tanta vida en cuatro versos, con 
prólogo y selección a cargo de Diego Techeira. El mismo 
autor –bajo el mismo sello– publicó, en 2010, el único libro 
de crítica dedicado al poeta, La voz y el conjuro: Washing-
ton Benavides y su obra.

En 2014, los tradicionales Premios Morosoli –acon-
tecimiento organizado por la Fundación Lolita Rubial– 
cumplieron veinte años. Cada año este premio reconoce 
la labor de medio centenar de personalidades y proyectos 
que se destacan por su quehacer en la cultura nacional 
uruguaya. En Minas, con el tradicional Teatro Lavalleja 
colmado, la ceremonia abrió con un espectáculo musical 
a cargo de Miguel Ángel Nemer Serrón, más conocido 
por su nombre artístico Yábor, un cantautor, guitarrista y 
compositor. El premio mayor de oro de ese año, en mérito 
a su destacada labor, se la llevó el escritor Washington 
Benavides, más conocido como el Bocha. Cabe subrayar 
que el Premio Morosoli de Oro es entregado anualmente 
en la ciudad de Minas, y cuenta con un Consejo Asesor de 
más de cien personalidades de la cultura y de la ciencia.

En 2016, el Fondo de Cultura Económica de México 
publicó Sansueña, una selección de su obra a cargo del 
poeta y ensayista Diego Techeira, quien también escribió 
el prólogo. Sus últimos títulos editados en vida son dos 
pequeños poemarios titulados Retablo roto, de 2016, y 
Selva selvaggia, de 2017, ambos en la colección Postal de 
poesía, de Solazul ediciones.

Entre 2021 y 2022, la misma editorial publicó el traba-
jo de edición del material inédito del poeta realizado por 
Techeira. Consta de un primer volumen titulado Palabra 
impronunciada, donde se recogen textos que pertenecen 
al período 1949-1963, al que se integra los que se publica-
ron en El poeta y Poesía. El material posterior se recogió 
en ocho libros: El constelado, La flauta de hueso, La vida 
parodia al sueño, La bolsa mágica, Rimas de Shelley Fa-
gúndez, Posdata, Los pies clavados y Poemas de Pedro 
Agudo. Los dos últimos integran los inéditos al material 

SEÑORA PRESIDENTA.- En discusión general.

Tiene la palabra la miembro informante, señora sena-
dora Kechichian.

SEÑORA KECHICHIAN.- Señora presidenta: hoy 
vamos a votar con gran alegría este proyecto de ley que 
propone designar Washington Benavides el Liceo n.° 5 de 
la ciudad de Tacuarembó.

Washington Benavides nació en Tacuarembó, el 3 de 
marzo de 1930. Fue poeta, profesor de Literatura en En-
señanza Secundaria, docente universitario, Gran Premio 
Nacional a la Labor Intelectual por el Ministerio de Edu-
cación y Cultura y Premio Morosoli de Oro. Varios de sus 
poemas se han musicalizado y se han convertido en can-
ciones populares.

Conocido popularmente como Bocha, Washington 
Benavides es una de las figuras más sobresalientes de 
nuestro ámbito cultural, destacándose especialmente en la 
expresión literaria y musical. Fue autor de casi una treinte-
na de libros, así como de centenares de canciones, algunas 
de las cuales forman parte del indispensable cancionero 
popular.

En la década de los cincuenta colaboró en Asir, revista 
de literatura, y a partir de allí continuó con una abundante 
labor de creación poética que lo sitúa entre los poetas más 
importantes de su generación.

En 1955 publicó su primer libro, Tata Vizcacha, una 
sátira sobre algunos de los personajes de su ciudad natal. 
Integrantes del grupo de estudiantes de ultraderecha, el 
Movimiento de Acción Democrática, compraron todos 
los ejemplares disponibles en las librerías de la ciudad y 
realizaron una quema de libros en la Plaza 19 de Abril, 
de Tacuarembó. Solo se salvaron los que habían sido dis-
tribuidos en otras ciudades o ya habían sido vendidos u 
obsequiados. El libro fue editado nuevamente en 2012 y 
su relanzamiento incluyó un acto de desagravio y presen-
tación en la misma plaza en la que medio siglo antes había 
sido realizada la quema. Hoy, en el siglo XXI, cuando pen-
samos en estos hechos nos parece algo increíble, pero así 
fue como sucedió.

En los años de la dictadura cívico-militar impulsó de-
cididamente el canto popular como forma de resistencia. 
Fue uno de los integrantes del Grupo de Tacuarembó, del 
que también formaron parte otros poetas y músicos de ese 
departamento que realmente ha dado incontables ejemplos 
de cultura. Me refiero a Eduardo Larbanois y Eduardo 
Lago –integrantes de Los Eduardos–, a Darnauchans, a 
Héctor Numa Moraes y a su sobrino Carlos Benavides, 
junto al que ha editado varios discos como Benavides y 
Benavides y Las milongas.

Comenzó su docencia al ingresar al Consejo de Edu-
cación Secundaria como docente de Literatura el 1.° de 
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satírica de otros personajes públicos y decía, entre otras 
cosas –y lo recordaba en una entrevista el Ruso Mauricio 
Rosencof–: «… pa que no vengan cuatro o cinco carajitos 
rojos, a hablar de repartijas con la tierra». Ahí uno puede 
encontrar el motivo por el cual salían esas expresiones os-
curantistas a hacer esa quema de libros.

Fue un docente vocacional por excelencia, de esos que 
quedan en sus discípulos para siempre. Encontramos dis-
cípulos del Bocha que recuerdan, sobre todo, aquello que, 
de pronto, aparece como extracurricular pero que también 
es parte de la formación del ser humano, como era que él 
y su esposa abrían las puertas de su casa a cantores po-
pulares, poetas y otras yerbas. Así que me parecía lindo, 
también, recordar estas cosas.

Este es de esos proyectos de ley que uno vota con mu-
chísimo gusto y que el Liceo n.° 5 de Tacuarembó lleve el 
nombre del Bocha Benavides también es un compromi-
so para los docentes, como decimos siempre, de mante-
ner viva esa llama de este poeta que, a sus ochenta y siete 
años, nos dejó no hace mucho pero que es, sin duda, parte 
de una generación extrema.

Me provoca a cantar, pero no lo voy a hacer, señora 
presidenta, porque suenan en mí las voces de muchos de 
los cantores populares que mantienen viva esa llama, tras-
cendiendo la vida del poeta.

Muchísimas gracias, señora presidenta.

SEÑOR MAHÍA.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor 
senador.

SEÑOR MAHÍA.- Gracias, señora presidenta.

Quiero hacer algunos comentarios breves. En primer 
lugar, como recién decía la compañera senadora Lazo, está 
la oportunidad de celebrar cuando un centro de estudios 
lleva el nombre de alguien vinculado con la cultura; a esto 
hay que reconocerlo, particularmente por la significancia 
que entendemos tiene la cultura en la construcción de la 
sociedad y en sus valores. Por supuesto que en la figura 
de Washington Benavides se reúnen muchas condiciones 
y a las que ya señalaba la miembro informante, senadora 
Kechichian, quiero agregar algunos comentarios casi de 
orden personal.

Washington Benavides fue partícipe de cerca de cua-
trocientas canciones populares, como autor o coautor. Esto 
lo digo para tomar la dimensión del aporte desde el pun-
to de vista cultural y, solo desde ese ángulo, hablamos de 
cuatrocientas canciones. Por lo tanto, la música popular 
uruguaya le debe mucho a su creatividad y esto lo señalo 
para que tengamos idea de ese volumen.

ya publicado –selección de sonetos en el primer caso y el 
libro Amarili del heterónimo Pedro Agudo en el segun-
do–, aumentando considerablemente ambos volúmenes.

Washington Benavides es el padre del gran profesor de 
Historia y artista plástico Pablo Benavides, ilustrador de 
muchas de las portadas de libros y de discos del poeta para 
la Editorial Banda Oriental.

Washington Bocha Benavides falleció el 24 de setiem-
bre de 2017 como consecuencia de una neumonía.

Creo que es un acto de estricta justicia reconocer en 
ese departamento –tan querido por él y al que aportó tanto 
a la cultura– al Liceo n.° 5 de la ciudad de Tacuarembó con 
el nombre Washington Benavides.

Muchas gracias.

SEÑORA LAZO.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora 
senadora.

SEÑORA LAZO.- Señora presidenta: tengo poco para 
agregar a lo que acaba de expresar la miembro informan-
te, mi querida compañera, senadora Kechichian, pero, por 
aquella expresión de José Ortega y Gasset sobre el hombre 
y su circunstancia, me parece que es bueno referirse a ello.

Nacido en Tacuarembó, su padre era procurador, pe-
riodista y guitarrista, por lo que siempre estuvo en con-
tacto con la música. Le impidió ser guitarrista el hecho 
de ser zurdo y aquello de tener que cambiar las cuerdas 
o terminar tocando como diestro hizo que no continuara 
con la guitarra y sí siguiera el camino de las letras, y muy 
vinculado a la música.

En su vida aparece don José Tomás Mujica, un músico 
vasco, exiliado político del franquismo en nuestro país, 
que tenía un conservatorio en el que Benavides dibujó las 
primeras canciones a las que les puso texto.

En alguna entrevista decía: «la música, mi madre», «la 
música como salvadora ante un asma infantil» que lo man-
tuvo, sobre todo hasta la pubertad, encerrado en otoño y 
en invierno. La música aparecía como fundadora.

También en lo que hace al hombre y sus circunstancias 
tuvo vínculo con Ortiz y Ayala, que fue un sostén no so-
lamente para el Bocha Benavides, sino también para parte 
de esa generación magistral.

De su obra, Tata Vizcacha fue una sátira que dibujaba 
a varios personajes públicos de Tacuarembó. Es la obra 
a la que hacía mención la senadora Kechichian, que fue 
quemada en una plaza pública, en uno de los peores actos 
que puedan existir que es, precisamente, la quema de li-
bros como oscurantismo. Ese personaje hablaba en forma 
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SEÑOR ANDRADE.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor 
senador.

SEÑOR ANDRADE.- Seré muy breve porque me sien-
to ampliamente representado por las palabras de mis com-
pañeros.

El Bocha era un tipo excepcional, un poco el palito de 
la colmena de una generación de poetas y artistas notables 
en Tacuarembó y, en esta oportunidad, voy a destacar otra 
de sus facetas: la generosidad. El mundo cada vez impone 
más reglas de codicia, de individualismo, de ego y el Bo-
cha, dicho por muchos de sus discípulos, por el Darno –a 
quien extrañamos mucho– por Numa, y por Larbanois, era 
un tipo tan generoso que en la mayoría de las canciones 
que aparece como coautor no lo era, sino el autor. El tema 
era que terminaba la canción y la compartía con algunos 
de sus discípulos para que aparecieran. Todos recuerdan al 
Bocha y a su casa como un lugar de promoción cultural. 
¡Qué importante para esa gurisada de trece, catorce años 
que tenía sus primeras inquietudes artísticas, contar con 
un lugar donde encontrarse con la poesía, con la música, 
con formas de interpretación como las que promovió el 
Bocha en Tacuarembó! ¡Y qué bueno que podamos decidir 
poner a una institución educativa el nombre de uno de los 
referentes más importantes de la cultura que además des-
tacó por ello!

El Bocha también tiene el honor de estar en esa lista 
de artistas prohibidos por la dictadura o de haber sido des-
tituido posteriormente en esa historia, que fue de lucha, 
de condiciones muy complejas, en la que tuvo lugar ese 
episodio infame de incendio de los libros en la plaza y hoy 
quizás sea un componente para convocar a la memoria.

Por lo tanto, acompañamos con mucho honor la deci-
sión que se está tomando hoy de designar una institución 
educativa con el nombre de uno de los referentes cultura-
les más importantes de nuestra historia.

Gracias, señora presidenta.

SEÑOR BOTANA.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor 
senador.

SEÑOR BOTANA.- Señora presidenta: quería hacer 
referencia a lo que significó –lo destacaba el senador An-
drade– su casa, su espacio y lo que desde allí se irradia-
ba, que después se llamó Grupo de Tacuarembó, de donde 
surge, con Carlitos Benavides como cantante, Como un 
jazmín del país, que posteriormente también lo hiciera em-
blemático Alfredo Zitarrosa. En ese espacio había un es-
pecial culto a la guitarra, a los nuevos ritmos, a la mejora 
de la calidad, que para nosotros se tornó admirable a partir 
del contacto con ellos.

El segundo aspecto que quiero señalar es la calidez de 
la persona. Quienes conocimos a Washington Benavides 
sabíamos y comprobamos la calidez de su enorme huma-
nidad y lo que trasmitía. El relato que realizó hace un rato 
la senadora Kechichian respecto a la quema de una obra, 
es de algo que lo marcó en su vida y, además, la dimensión 
de la época. Nos habla de cómo vivía alguien que tenía, 
por supuesto, en el caso de él, en esa época –y después 
también– ideas de izquierda, de cómo la sociedad de ese 
entonces establecía, digamos, ese vínculo tan duro y de las 
cosas que pasaban.

Agréguenle a ese relato –eso me lo trasmitió el propio 
Washington Benavides y creo que acá se ha comentado 
en otras oportunidades– la situación que le tocó vivir, 
por ejemplo, a los padres de Darnauchans, a quienes se 
les aplicó una especie de lockout –por llamarlo de alguna 
manera– por el que no se les vendían productos en los al-
macenes del pueblo por sus ideas, sus rojas ideas.

La suya fue, sin duda, una generación que tuvo que 
sortear su legítima definición ideológica para seguir tra-
bajando o, por lo menos, aportando en lo cultural al país 
en su conjunto y eso nos parece un hecho absolutamente 
destacable.

Lo último que quiero comentar es que hace unos años 
trabajamos a nivel del Mercosur en un reconocimiento a 
distintos intelectuales y creativos de diferentes campos 
a través del premio denominado Patrimonio Cultural 
del Mercosur. En esa instancia, nos tocó ir entrevistando 
personalmente a algunos artistas que en su momento la 
Cámara de Representantes, en el período 2005, había re-
conocido como personas que habían aportado a la cultura. 
Algunos de los reconocidos fueron: Rada, Estela Medina, 
Pitufo Lombardo y también Washington Benavides, y el 
premio mayor lo obtuvo Mario Benedetti. Ese reconoci-
miento que le hizo el Parlamento, en este caso la Cámara 
de Representantes, se realizó en el Palacio Santos. Como 
ya mencioné, a cada uno de los que recibía el reconoci-
miento se lo entrevistó personalmente. De esa muy cálida 
entrevista con Washington Benavides recordamos su valor 
y humanidad que, por supuesto, es lo que también expre-
sa su hijo Pablo, con quien compartimos profesión y liceo  
–además de que fue adscripto del liceo en el que yo daba 
clases– y que es un enorme artista plástico.

Por todo esto entiendo que es muy importante este 
tiempo y este tipo de reconocimiento que, a la larga, como 
bien dice el proyecto original, supuso el apoyo de docen-
tes, funcionarios, vecinos, padres de alumnos, exalumnos, 
integrantes de la Parlocal; es decir que este premio nació 
también del reconocimiento ciudadano en su departamen-
to de Tacuarembó. Asimismo, creemos que el conjunto de 
cuestiones que hacen a la localidad y al aporte a la cultura 
nacional conllevan en esta designación un reconocimiento 
del que celebramos ser parte.

Muchas gracias.
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En discusión particular.

Léase el artículo único del proyecto de ley.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Artículo único.- Desígnase con el nombre “Washington 
Benavides” el Liceo N° 5 de la ciudad de Tacuarembó, de-
partamento de Tacuarembó, dependiente de la Dirección 
General de Educación Secundaria de la Administración 
Nacional de Educación Pública».

SEÑORA PRESIDENTA.- En consideración.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

(Se vota).

–24 en 25. Afirmativa.

El departamento donde nació Gardel va a tener en el 
Liceo n.° 5 el homenaje a Washington Benavides al llevar 
su nombre, donde seguramente alguien plantará un jaz-
mín del país. De no ser así, de pronto el Parlamento puede 
procurarlo.

Queda sancionado el proyecto de ley, que se comunica-
rá al Poder Ejecutivo.

(No se publica el texto del proyecto de ley sancionado 
por ser igual al considerado).

16) PROYECTOS PRESENTADOS

SEÑORA PRESIDENTA.- Dese cuenta de un asunto 
entrado fuera de hora.

(Se da del siguiente).

SEÑOR SECRETARIO (José Pedro Montero).- «Los 
señores senadores Carmen Asiaín, José Carlos Mahía, Ire-
ne Moreira y Carmen Sanguinetti presentan, con exposi-
ción de motivos, un proyecto de ley por el que se declara 
Día del Funcionario del Tribunal de Cuentas el 13 de agos-
to de cada año».

SEÑORA PRESIDENTA.- Pasa a la Comisión de Edu-
cación y Cultura.

Asimismo, está todo lo que significó en la lucha contra 
la dictadura la aparición de De poncho blanco y Cróni-
ca de hombres libres, y lo que ese grupo de Tacuarembó 
contribuyó al movimiento que, de algún modo, lideraban 
Eustaquio Sosa, Carlos María Fossati, los Soares de Lima, 
como Carlitos y Daniel; eran preciosas figuras, como Fer-
nando Giménez, que se nos fue hace tan poco. También 
estaba alguien que hoy se encuentra fuera de los circuitos 
de la música y que aparece como tercer hombre del Mi-
nisterio de Economía y Finanzas: el doctor Mauricio di 
Lorenzo.

Creo que este es un homenaje al hombre que se dedica 
a cultivar, a crear desde las letras, a estudiar, a profundizar 
en el conocimiento de la historia musical del país y a ge-
nerar propuestas musicales de altísimo valor. Es también 
un homenaje a la institucionalidad democrática del país y 
a las ansias de recuperarla desde todos los ámbitos. Segu-
ramente cada acorde era de rebeldía, señora presidenta. De 
verdad que este es un homenaje justo y así lo aprecian el 
país y la unanimidad de este Senado de la república.

Finalmente, a los que tuvieron la iniciativa les mando 
todo mi reconocimiento.

Gracias, señora presidenta.

SEÑOR LIBEROFF.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor 
senador.

SEÑOR LIBEROFF.- Señora presidenta: me siento re-
presentado por los anteriores miembros del Senado que se 
han manifestado, pero como no surgió que también fue 
miembro del jurado del carnaval uruguayo en la década 
de los noventa, siendo ya quien era, y que además tuvo 
la humildad de participar y la posibilidad de aportar a los 
letristas y a los componentes del carnaval su mirada de 
la literatura, de la composición y de la poesía, no quería 
omitirlo para que conste en la versión taquigráfica, porque 
además lo conocí en esas circunstancias.

Muchas gracias, señora presidenta.

SEÑORA PRESIDENTA.- Si no se hace uso de la pa-
labra, se va a votar en general el proyecto de ley.

(Se vota).

–25 en 25. Afirmativa. UNANIMIDAD.
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SEÑORA PRESIDENTA.- Se va a votar.

(Se vota).

–26 en 26. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Se pasa a considerar, pues, el asunto cuya urgencia 
acaba de ser votada: «Proyecto de ley por el que se declara 
Día del Funcionario del Tribunal de Cuentas el 13 de agos-
to de cada año, como feriado no laborable, pago, que com-
prenda a todos los que desempeñan funciones en y para 
el organismo». (Carp. n.° 1322/2024 - rep. n.° 964/2024).

17) DÍA DEL FUNCIONARIO DEL 
TRIBUNAL DE CUENTAS

SEÑORA PRESIDENTA.- Léase una moción de or-
den llegada a la Mesa.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Mocionamos para que se declare urgente y se conside-
re de inmediato la carpeta n.° 1322/2024: proyecto de ley 
por el que se declara Día del Funcionario del Tribunal de 
Cuentas el 13 de agosto de cada año». (Firman los señores 
senadores Asiaín, Moreira, Mahía y Sanguinetti).
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todos nosotros, por los administradores que están en los 
cargos de gobierno. Es decir que cada Gobierno que pasa, 
ocupado por personas físicas, no es dueño de esos fondos 
públicos, sino un simple administrador de los fondos que 
pertenecen a la colectividad política Estado, o sea, a la 
sociedad. Por ello, debe procurar su más eficaz y eficiente 
administración y rendir cuentas con absoluta transparen-
cia de su gestión.

Volviendo a la exposición de motivos, se resalta la im-
portancia del contralor administrativo externo, preventi-
vo, permanente y a posteriori de la legalidad de la gestión 
económico-financiera estatal y de todos los que adminis-
tran fondos públicos. Son interesantes estas notas de que 
es externo, para no entorpecer; también el hecho de que no 
hay un poder que viene a supervisar de forma preventiva 
la ejecución de los gastos sino que se pronuncia a posterio-
ri, habilitando que la gestión estatal pueda desenvolverse 
sin trabas, aunque no ausente de un control.

El anteproyecto que nos remite el Tribunal de Cuentas 
establece que todo esto es con el objetivo de lograr el ne-
cesario equilibrio entre las normas de gestión del Estado 
y el amparo y la defensa de los derechos e intereses de los 
administrados. Pareciera que son solamente cuentas, pre-
supuestos y recursos, pero todo esto está realizado, con-
feccionado y desarrollado con miras a la protección de los 
derechos individuales de todos y cada uno de nosotros que 
conformamos esta comunidad política, o sea, el Estado en 
sentido amplio.

Dice la exposición de motivos que este proyecto de ley 
se enmarca en el proceso de reconocimiento del control 
como uno de los principios fundamentales del derecho 
público moderno. Al instituir hoy este feriado no labora-
ble para los funcionarios del Tribunal de Cuentas estamos 
homenajeando a uno de los pilares, que es el control, ga-
rantizando a la colectividad –como dice la exposición de 
motivos– el desarrollo de una gestión de gobierno eficiente 
y eficaz.

¿Por qué el 13 de agosto? Porque fue la fecha del Acta 
n.° 1 del Tribunal de Cuentas y se quiso tomar este hito 
significativo para crear este feriado. Desde entonces –se 
señala en la exposición de motivos–, como máximo orga-
nismo de contralor, pilar indispensable en la promoción de 
la transparencia, la rendición de cuentas y el uso respon-
sable de los recursos públicos, este organismo lucha contra 
la corrupción.

La aspiración de la creación de este feriado es que sea 
una instancia propicia para la reflexión, tanto para el fun-
cionariado como para toda la colectividad política, como 
resguardo del patrimonio de la ciudadanía. También se 
trata de un reconocimiento a los funcionarios, que son 
quienes día a día trabajan en la defensa de los intereses del 
Estado y de la sociedad. Por eso se propone este día de ce-
lebración y de asueto, con la aspiración de la participación 
del funcionariado en las actividades de evaluación, de lo-

SEÑORA PRESIDENTA.- En discusión general.

SEÑORA ASIAÍN.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora 
senadora.

SEÑORA ASIAÍN.- Señora presidenta: muy breve-
mente quiero decir que recibimos el anteproyecto de ley 
redactado. Es decir, el Tribunal de Cuentas no cuenta con 
iniciativa legislativa, pero nos remite un anteproyecto de 
ley solicitando amablemente, a las bancadas de todos los 
partidos, que se le dé estado parlamentario y es lo que se 
ha realizado.

El Tribunal de Cuentas es un órgano que se crea for-
malmente en la Constitución de 1934, para el control ex-
terno del uso de los recursos públicos, y por eso se ce-
lebran noventa años de su creación. Tiene antecedentes 
previos a la Constitución de 1830. Antes de la Jura de la 
Constitución, la Asamblea General Constituyente y Legis-
lativa crea una comisión de cuentas para examinar, liqui-
dar y para la comprobación de las cuentas generales que 
cada año debía presentar el Gobierno y todas las oficinas 
estatales debían pasarle los documentos, los libros y las 
noticias que la comisión requiriera.

Por Ley n.° 65, del 28 de abril de 1834, se dispuso que 
«Cada Cámara de las que componen el Cuerpo Legislati-
vo nombrará todos los años, al empezar el período de sus 
sesiones, una Comisión de Cuentas para fiscalizar las que 
presente el Poder Ejecutivo» y posteriores leyes sistema-
tizaron estas competencias. Esto redunda en la creación, 
en la Constitución de 1934, de este Tribunal de Cuentas, 
cuyas competencias a modo de resumen y tal cual seña-
laba el profesor Cassinelli Muñoz, están resumidas en el 
artículo 228 de la Constitución, que le instituye compe-
tencias de vigilancia en la ejecución de los presupuestos 
y función de control de toda gestión relativa a la hacienda 
pública. Luego hay cometidos ya sistematizados en el ca-
pítulo relativo al Tribunal de Cuentas.

El proyecto de ley redactado por el Tribunal de Cuentas 
que tenemos a consideración propone que el 13 de agosto 
de cada año sea declarado Día del Funcionario del Tribu-
nal de Cuentas, exhortándonos a los legisladores de todos 
los partidos políticos a que le demos estado parlamentario. 
Lo que pretende el Tribunal de Cuentas es realizar un acto 
de conmemoración de sus noventa años de vida.

Subrayo de la exposición de motivos algunos puntos 
destacables. El primero es que siempre existió este tipo 
de control, pero es la Constitución de 1934 la que crea 
esta entidad tecnificada independiente, con amplio gra-
do de autonomía, con el objetivo de fiscalizar el manejo 
y destino de los fondos y bienes públicos por sus admi-
nistradores, asegurando su correcta percepción, preserva-
ción e inversión. Quiero destacar que lo que se controla 
es el manejo y destino de los fondos y bienes, que son de 
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(No se publica el texto del proyecto de ley aprobado 
por ser igual al considerado).

SEÑOR DOMENECH.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor 
senador.

SEÑOR DOMENECH.- Señora presidenta: disculpe, 
pero hoy es el día en que la República Argentina celebra el 
aniversario de lo que entiende fue su independencia, pro-
nunciada el 9 de julio de 1816 en la provincia de Tucumán.

Es cierto que a ese congreso no fueron varias provin-
cias que hoy son parte de la República Argentina porque 
integraban la Liga Federal o la Liga de los Pueblos Li-
bres con Artigas, como Santa Fe, Entre Ríos y Corrien-
tes. Lo cierto es que orientales y argentinos tenemos una 
larga historia común y de alguna manera así lo reconoce 
la ley de unión del 25 de agosto de 1825, que dice que se 
incorpora esta provincia a las restantes provincias argenti-
nas, con las cuales nos unen los lazos más sagrados que el 
mundo conoce. También…

SEÑORA PRESIDENTA.- Señor senador: disculpe 
que lo interrumpa, pero pensé que iba a referirse a algu-
no de los temas que estamos considerando en la sesión de 
hoy. Luego le enviaremos nuestro saludo a la República 
Argentina pero, como es sabido, tenemos un orden del día 
que cumplir. Más adelante, si usted quiere hacer uso de la 
palabra, con gusto podrá hacerlo.

18) SUSPENSIÓN DE LA SESIÓN 
ORDINARIA DEL DÍA 10 DE JULIO

SEÑORA PRESIDENTA.- Léase una moción de or-
den llegada a la Mesa.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Mocionamos para que se deje sin efecto la sesión ordi-
naria de la Cámara de Senadores del día de mañana, 10 de 
julio del corriente». (Firman los coordinadores Moreira, 
Asiaín, Mahía y Sanguinetti).

SEÑORA PRESIDENTA. Se va a votar la moción for-
mulada.

(Se vota).

–25 en 27. Afirmativa.

gros, de planes a futuro y, sobre todo, del compromiso del 
Estado con la transparencia.

Por lo expuesto, invitamos a acompañar –lo que ya he-
mos adelantado a los coordinadores de las bancadas de los 
partidos– la votación de este proyecto de ley.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA.- El proyecto al que esta-
mos dando estado parlamentario, con la firma de todos los 
coordinadores, tiene dos artículos.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar en general

(Se vota).

–26 en 26. Afirmativa. UNANIMIDAD.

En discusión particular.

Léase el artículo 1.°.

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Artículo 1°.- Declárase el día 13 de agosto de cada año 
el “Día del Funcionario del Tribunal de Cuentas”, como 
feriado no laborable, pago, que comprenda a todos los que 
desempeñan funciones en y para el Organismo».

SEÑORA PRESIDENTA.- En consideración.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

(Se vota).

–26 en 26. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Léase el artículo 2.°

(Se lee).

SEÑOR SECRETARIO (Gustavo Sánchez Piñeiro).- 
«Artículo 2°.- En la citada fecha podrán efectuarse activi-
dades que pongan de manifiesto la relevancia de la gestión 
de dicha Institución respecto a la administración financie-
ra del Estado».

SEÑORA PRESIDENTA.- En consideración.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

(Se vota).

–26 en 26. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Queda aprobado el proyecto de ley, que se comunicará 
a la Cámara de Representantes.
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(Se vota).

–16 en 27. Afirmativa.

El proyecto de ley vuelve, pues, a comisión.

20) LEVANTAMIENTO DE LA SESIÓN

SEÑORA PRESIDENTA.- Antes de finalizar, quere-
mos saludar a nuestros hermanos argentinos por celebrar 
hoy, 9 de julio, un nuevo aniversario de su independencia.

No habiendo más asuntos, se levanta la sesión.

(Así se hace, a las 11:24, presidiendo la señora 
Argimón y estando presentes los señores senadores 
Andrade, Asiaín, Barrera, Bianchi, Botana, Camy, 
Carrera, Castro, Domenech, Gandini, García (Graciela), 
Heber, Kechichian, Lazo, Liberoff, Mahía, Manini Ríos, 
Moreira, Nane, Niffouri, Nunes, Ortuño, Rodríguez, 
Sabini, Sanguinetti y Viera).

19) NUMERAL CUARTO DEL ORDEN 
DEL DÍA. VUELTA A COMISIÓN

SEÑORA PRESIDENTA.- Corresponde pasar a con-
siderar el asunto que figura en cuarto término del orden 
del día.

SEÑOR CARRERA.- Pido la palabra para una cues-
tión de orden.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor 
senador.

SEÑOR CARRERA.- Señora presidenta: desde el 
Frente Amplio mocionamos que este asunto vuelva a co-
misión. Esta solicitud se fundamenta en que en su mo-
mento este proyecto fue presentado por legisladores del 
Partido Nacional pero durante su tratamiento en la Comi-
sión de Constitución y Legislación los directores sociales 
presentaron otro articulado, sobre el cual creemos que hay 
que discutir. Quiero señalar que ese día que se votó no 
estaba integrado todo el Cuerpo, pero las mayorías son 
las mayorías. A su vez, muchas de las observaciones que 
se discutieron en su momento, que plantearon los direc-
tores sociales, resulta que fueron levantadas. Nosotros 
queremos volver a analizar esto porque creemos que este 
cambio institucional en la UAM puede hacer fracasar el 
proyecto y dañar más a un sector que ya fue perjudicado 
por la sequía y por todos los aspectos que hemos visto. Por 
eso presentamos la moción de orden.

Muchas gracias.

SEÑOR CAMY.- Pido la palabra.

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor 
senador.

SEÑOR CAMY.- No sé si no presté atención pero ha-
bía solicitado el uso la palabra o tal vez fue un problema 
de la Mesa.

El planteo que queríamos realizar en nombre de la ban-
cada del Partido Nacional respecto a este tema era que el 
punto se mantuviera sin tratar en el orden del día a efectos 
de que se considere el próximo martes.

SEÑORA PRESIDENTA.- Como son dos mociones 
diferentes, tendríamos que votar primero la moción del 
senador Carrera en nombre del Frente Amplio y luego lo 
manifestado por el senador Camy.

(Dialogados).

SEÑORA PRESIDENTA.- De acuerdo.

Se va a votar la moción del señor senador Carrera en 
el sentido de que el proyecto de ley en cuestión vuelva a la 
comisión correspondiente.
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